

專門研究叢書第三種

江浙兩省農民協會的鳥瞰

中華全國基督教協進會
基督教化經濟關係委員會出版

江浙兩省農民協會的鳥瞰

弁言

這個報告本來應該只限於江蘇浙江的特別情形，但農民協會除在兩廣兩湖以外，還沒有使一般民衆特別注意，故本報告對於牠的幾點普通的情形也略加敘述，希望初次見面農協的人可以得比較真確的認識。

報告中的材料除國民黨及國民政府宣言外，根據作者在江浙各縣實地調查的結果。

江浙兩省農民協會的歷史，這個報告中不詳細敘述，因為他們的歷史還不到半年，現在又是正在起首發展的時候。不過大概看來，在清黨以前是猛進的，宣傳的口號大多是辦不到的。表面上好像進展很快，但根基毫不穩固。清黨以後進行是慎重的，宣傳口號是有斟酌的，表面上發展似乎不甚快，但基礎是很穩固的。

這次作者在各縣實地調查時，蒙兩省及各縣農民協會籌備處諸同志並各鄉農民協會職員會員熱心介紹，誠懇指導不遺餘力，作者就在這裏鳴謝。

張心一 十，一九二七，

江浙兩省農民協會的鳥瞰

農民協會的性質

一 農民協會與國民黨的關係

農民協會是國民黨指導下的農民團體，牠的最初的章程是由國民黨中央執行委員會審定的，牠的最初的指導員或籌備員是由中央、成省黨部委派的，但會中正式的職員是由會員互相選舉的。

二 農民協會的目的

「農民協會爲本三民主義解放勞動階級之意旨，集合全國受壓迫之貧苦農民而組織之。其目的在謀農民之自衛，並實行改良農村組織，增進農人生活。」這是農民協會章程的「前文」裏綜合起來說的目的，實際上各鄉因本地情形不同，目的觀念也一鄉和一鄉不一樣，有些偏重自衛，有些偏重改良農村組織，有些偏重增進農人生活，至於並重兩樣或三樣的也是有的。

組織農民協會的原因

我們若仔細玩味，農民協會的目的，就不必再講組織農民協會的原因了。但一般人對於智識上的玩味不大注意，所以作者在此把這個原因略爲分晰一下。未分晰以前請把原因的各種

誤解，稍講一講。

一、組織農民協會不是為拉農民去當兵的——有些土豪劣紳恐怕農民有組織以後自己不能作惡，於是使他們的爪牙在鄉間散布謠言說：「你們不要入農民協會，入了，他們要拉你們去當兵。」居然有些無知的農民就以爲真，這是何等可笑，國民軍的夫仔都是十五元現洋一月，或一元現洋一天僱的，每次大戰，俘虜來的敗兵往往成千成萬，他們還何必強拉農民當兵呢？

二、組織農民協會不是為強迫農民納稅的——這也是土豪劣紳造的謠言，他們說：「沒有農民協會，政府不能強迫我們個人納新稅，有了這個機關，他們就有辦法了。」可憐的農民，居然也有相信這話的，他們不知道，政府有正當的稅，當然有正當的機關來收，何必組織農民協會來收呢？軍閥政府之下沒有農民協會，難道農民都逃脫納稅了嗎？

三、農民協會不是為實行共產的——有些識幾個字的高等遊民，商人，買辦，及洋牧師聽了以前兩湖農民協會的幾點壞處，就懷疑農民協會是實行共產的機關，你若爲他們辯解，他們還要拿出「孫總理『耕者有其田』的原則來作證據，可是他們不知道，純粹國民黨指導下農民協會絕不容有共產的行爲，就是「耕者有其田」的目的，也是要用公平的方法逐漸達到的，並不是農民協會成立了，就把張三的田奪來白白送給李四的。

四、農民協會不是為使鄉下的窮人和鄉下的富人爲難的——有些會以重利剝削窮農的人，想混入農民協會，而混不進去，於是就把自己心裏所怕的事告訴別人，說：「農民協會是專爲

窮人組織來和我們（富人自稱）爲難的。」可是他們不知道，農民協會成立之後懲罰以前用重利剝削窮農的惡富，是應該的；禁止以後再用重利剝削窮農也是應該的。但農民協會組織的原意，是爲全體受壓迫的農民解除痛苦的，並不是專爲窮農壓迫富農的。

五、農民協會不是爲好喫懶作的，玩農唱飯的地方，也不是爲借公濟私的流氓擴充勢力的機關——封建思想很深的人以爲現在的農民協會和以前的農會是差不多的，當了裏面的職員，不但有錢用，不作事，而且可以把結官僚軍閥養成自己的威風，但是他們不知道農民協會的職員每年由會員選舉的，好人才可以被舉，舉上了不好，還可以撤換，況且這些職員的上頭有高級的執員監督，如何能用錢不作事呢？據作者調查所及，農民協會的會員除小學教員之外，差不多都是耕田的農民，至於領導農民的許多協會籌備員，既沒有公家的薪水，又沒有農民的津貼，有時還要用自己的名義借出錢來，在千辛萬苦中努力工作，我們可以說他們是用錢不作事嗎？

以上所舉五條不正當的原因，或者是反動派有意捏造的，或者是一般人誤會的，都不是組織農民協會的真正的原因，真正的原因却在我們農民生活上的許多缺點之中，這些缺點大概可分下列幾類：

一 農民經濟生活的缺點

（甲）農民集中的地方人多地少——美國的人民，一家四五口人可以耕八九百畝地。年成若好，除開銷食用外，每年可餘盡利二三千元；我國江浙一帶農民一家五六口人耕田不過七八

畝，收入不過一百幾十元，除開銷食用外餘利恐怕一元都沒有。其中的一個大原因就是農民種的田太少了。一個人耕的田太少時，他的人工牛力，稜具，資本都不能用得經濟，所以據金陵大學農林科的調查，凡是耕田多時，每畝所得的淨利也多，耕田少者每畝所得的淨利也少，中國農民集中的地方每家所耕的田很少，所以每畝的收入也是很少。

(乙)佃租太重——我國佃租制度，各地不同，但五五分法（就是田主與佃戶平分收穫），大概是很普通，這種分法美國也通行，表面上看來似乎還算公平，但實際上也不公平，因為我國佃農種的田很少，得的收穫很少，所以就是納一半的收穫作佃租也實在是納不起，譬如江浙的一個佃農租了六畝田每年收入不過一百二十元，用六十元作佃租，只剩下六十元，除開銷外還有幾元作他一家五六口人的生活費呢？所以種六畝田的人納租是納不起的，假使這個佃農能耕二十畝田，每年收入值四百元，用二百元作佃租，還有二百元可以用來開銷，並作一家生活的費用，那就不算很苦了，所以在江浙一帶能耕二三十畝的佃戶，納五五租是勉強納得起的，但實際上江浙一帶的佃農一家只有六七畝田可耕，所以大多數的佃農是納不起佃租，至於有些地方有倒四六倒三七（就是田主得六成七成佃戶得四成三成）的種種苛例，貧農在這種制度之下只有變成大地主的奴隸了。

(丙)利息太高——小農同佃農十家中有八家是非借錢不可的，但資本在鄉下非常缺乏，東三省有些地方年息拿六分才可以借到錢，江浙出蠶的區域，蠶忙時借錢要用「加一」的利息

(加一的辦法是十元錢，借四十天還十一元，若照年利算，就成九分息了) 廣東有一兩縣還有所謂「九去十三歸」的辦法，種種的剝削，無微不至，所以因為借錢太多，有些地主漸漸變成佃戶，有些佃戶漸漸變成農奴了！

(丁)買賣不公——我國鄉下因為交通不便，奸商操縱，金融滯塞的緣故，農民用品的價錢特別大，買農產的價錢特別小，譬如今年上半年，上海一桶煤油只要五元八角，南京就要七元，蚌埠就要八元一角，安徽的亳州非十二元買不到，又如紙烟，上海每十支賣二十枚銅元，在蚌埠就要三十六枚，在亳州便非四十枚不可，若在各地的鄉下，買價更不知高多少倍了。這兩樣簡單的貨物如此，別的必需品更可想而知了。

農民收獲之後，因等錢用，不得不即刻賣他們的米、麥、蕎麥、茶，那些販賣的商人便任意落低價錢，農民等不及時，只得低價賣出去。又如南京城內的農民，他們的冬瓜、茄子，在南京菜市上賣八元錢，在他們菜園裏只能賣得五元錢。其餘的三元錢都被菜販子拿去了，農夫並不是不喜歡自己到菜市上去賣，但菜園裏事體太忙了，所以不得不把那三元錢讓菜販拿去！

農民一年四季，在風雨烈日中受盡辛苦，還要買賣上兩頭吃虧，豈不是大不公平的事嗎？

(戊)稅捐太多——近來各省除錢糧、土地稅以外，還有種種雜稅，特捐，譬如山東種花生的農民，種一畝地，就要納錢糧、納教育稅、保安稅、地方捐，這些稅雖多，但數目是有一定的，還有一種軍稅，那是納糧草，供軍馬，出人力的，一年幾次，每次多少，都沒有一定，老百姓每日都須提心弔膽。

的準備他們花生收下之後賣掉一百元的貨還要納二元的統捐。至於農夫得的錢不夠他人工肥料運輸種種的開支，是沒有人過問的。所以作者去冬在泰安問許多扶老攜幼來城的農民爲什麼要來城，他們都說：「現在的莊稼不能做了，從去年到今年，有十畝地的，非賣掉二畝是不能生活的。」

又如東三省的農民，除地稅，軍稅，保安稅，教育稅以外，從奉天擔一百元的黃豆去賣，就要在奉天納二元的統捐，若經過奉天省界到吉林省的火車站去賣，在吉林省又納二元的統捐，這還不算，除過這些捐稅以外，農民還要納許多錢給臨近的土匪，因爲官兵保安地方是有名無實的，只有請一部分土匪來禦防其他的土匪是最可靠的，所以農民又不得不出一大宗土匪保安捐。

(己)外國農產的競爭——中國在世界市場上能賣的大宗貨物，是絲茶大豆，近來因爲我國農民不知改良方法的緣故我們的市場漸漸被英法日本等國奪去了，以茶而論，在三十年前我國的輸出和別國的輸出成下面的比例：

- 中國輸出 二二八，〇〇〇，〇〇〇磅
- 印度輸出 一五〇，〇〇〇，〇〇〇磅
- 錫蘭輸出 一一〇，〇〇〇，〇〇〇磅
- 爪哇輸出 七，〇〇〇，〇〇〇磅
- 中國輸出 八九，〇〇〇，〇〇〇磅

到民國十四年時這些數目變了：

印度輸出

三六〇,〇〇〇,〇〇〇磅

錫蘭輸出

三一〇,〇〇〇,〇〇〇磅

爪哇輸出

九五,〇〇〇,〇〇〇磅

注：這些統計見於 *Thirty years of worded Tea Exports - B. P. Torgasheff.*

Commercial Press,

同這三個地方比較，前三十年我國輸出的茶最多，後三十年我國輸出最少，這三十年中，別人的輸出量，都增加了三倍，我們的反減少了三倍。

我國絲的輸出，和日本比較差不多也是這樣的情形。

民國二年

日本輸出的生絲

二六,八五五,〇〇〇磅

中國輸出的

一九,八六三,〇〇〇磅

民國十四年

日本輸出的增加到

五六,九七九,〇〇〇磅

中國輸出的減少到

一八,六〇一,〇〇〇磅

在這十二年中，日本增加輸出二倍以上，中國不但不增加，反減少了幾乎十分之一。

這還不算，我國是出米麥，水菜的地方。而我國每年輸入的米麥，水菜，也是一年加多一年，請

江浙兩省農民協會的鳥瞰

江浙兩省農民協會的鳥瞰

八

看下面的海關統計：

米的輸入

民國元年輸入

五，三〇二，〇〇〇担

民國十二年輸入

一三，一九八，五〇四担

麥的輸入

民國元年輸入

三，一九七担

民國十三年輸入

五，五〇四，二一八担

麵粉的輸入

民國元年輸入

二，一八三，〇〇〇担

民國十三年輸入

六，六八二，〇〇〇担

水菓的輸入

民國元年輸入的價值

一，八〇〇，〇〇〇兩

民國十三年輸入的價值

四，三〇〇，〇〇〇兩

上面種種變遷若接續下去，我國農民經濟的組織將要崩潰的不可收拾了，而農民還是莫明其妙，軍閥政府也置之不理。

二 農民政治生活的缺點



中國農村的政治權力，全在紳士的手裏，這些紳士中好的固然也有，但大多數都是既沒有民主思想，又沒有政治才幹，他們把持鄉政就是要擴張自己的勢力，飽充自己的腰包，爲地方農民謀幸福，不是他們的目的，他們也沒有這樣的才幹，所以在鄉間我們只見他們的這些劣跡：

把持鄉政

包攬訴訟

濫用公款

勾結軍閥官僚來壓迫農民

農民呢？有冤無處申，有話無處講，社會觀念，一天比一天薄弱，個人觀念，一天比一天深固，於是，你同他談國事，講公益，他便聽不進去了，有些農民協會會員對作者說：「你們學生叫我們去開會，講甚麼打倒共產黨，打倒英日帝國主義，你們去打倒好了，於我們有甚麼相干？」受過一度革命宣傳的農民，尙且如此，這並不是因爲宣傳的人沒有盡力，乃於因爲農民已經中紳士惡政的毒太深了。

三 農民教育上的缺點

農民十分之九是不識字的——那十分之一識字的，大多數是從私塾中出來的。私塾教育，充其量，不過空口講些孔孟的文章道德，對於農民社會中日常的生活問題，一點不提，對於農民生命所依賴的農業，更談不到，所以有教育也等於沒有。

江浙兩省農民協會的鳥瞰

四 農民娛樂生活的缺點

農民越勞苦，越想消遣，但我國鄉下正當的消遣比城市中還要少，那末他們錢一到手，又能偷閒的時候，便去打牌，吃酒，最痛心的在江浙一帶小村鎮上也有鴉片館可以吸煙，讀者也許要怪鄉下人太糊塗了，其實這個那里完全是他們的錯處？我們有知識，有志氣的國民尚且犯這些毛病，他們農民既無智識又無正當娛樂的地方，如何能怪他們作這樣消遣呢？

五 農民宗教生活上的缺點

農民的宗教，除種種迷信外沒有可以講的，麥種上有困子，下種前不治，黑穗出來時，說是風神的作用。蠶種有困子，選種時不留心，蠶得病時，也說是蠶神的意志，其他水旱虫災，莫不歸咎於鬼神，每年喜神敬鬼，花了無數的血汗錢，而天災仍然不免。

農民生活上因有以上種種缺點，他們便成了我國最窮，最忙，最愚，最苦，的一大階級了，他們的人數佔全國人口十分之八，他們的出產也佔全國出產的十分之九，若他們不解放，就是國民革命沒有成功，這便是國民黨要組織農民協會的理由，農民組織起來之後，就有權力，有了權力，那些生活上的缺點便可以漸漸免除了。

農民協會的工作

要免除上面的那些痛苦，農民協會就要按各地情形，實行種種工作。例如：

一 經濟的

甲 實行低利借貸

請求政府設立農民銀行，以低利放款於農民；領導農民組織信用合作社，以社員的互相擔保向農民銀行或其他機關借款。

乙 減輕佃租

按各地情形，請求政府以法律減低佃租，或領導地主自動減租。

丙 合作買賣

領導農民組織買賣合作社，以低價買必需的用品，以高價賣農民的出產。現在的間商，販子的利益，農民可以得到一部分了。

丁 減輕稅捐

領導農民，請求政府，減輕或取消不正當的各種特稅雜捐，或監督政府把稅捐的收入，用在正當的事業。

戊 清理公產

領導農民，協助政府，調查當地的公地，公田，預備收回國有後，賣給無田的農民，拿收入的一部分來作地方上公益事業。

己 改良農業

與政府的農政機關或各農業學校合作來作下列各種增加生產的事業：

江浙兩省農民協會的鳥瞰

江浙兩省農民協會的鳥瞰

一一二

改良種子

除滅病虫

興辦水利

修理道路

栽養森林

開闢荒地

庚 提倡男女在農閑時的副業如紡織，刺繡，竹器等業。

二 政治的

甲 制止土豪劣紳把持鄉政，使能代表農民的團體掌握政權。

乙 劃一斗衡

丙 取稍大地主非法設立的押佃所。

丁 有必要時在國民革命軍指導訓練之下，組織自衛軍以保地方。

三 教育的

甲 領導農民使自動的普及平民教育

乙 協助政府促進強迫教育的實現

丙 改良私塾

丁 推廣農業的科學知識
戊 宣傳國民革命的意義，提醒農民對於國民革命的責任心。

四 娛樂的

甲 協助政府，並使農民互相監督的禁止烟賭

乙 提倡正當娛樂如：

(一) 組織農民演劇團

(二) 幻燈演講

(三) 借演於農民有關係的電影

(四) 作公共遊戲

五 宗教的

對於未成年的農家子弟用教育的勢力破除一切迷信，對於已成年的農民使其迷信心逐漸薄弱，用喜神敬鬼的日期，作教育或紀念的演講，用進香祭祀的錢辦地方公益的事業，使農民不知不覺中把迷信的精神移注到有用的活動。

以上種種工作據作者調查所及，有些地方已經實行了許多，有些地方正在預備實行，其成敗得失，現在雖不能定，但農民已經覺得農民協會是為他們本身謀利益的，比較明白的人飲水思源，就想到若國民革命不成功，農民利益也無法得到——於是他們對於國民革命的責任心

也就勃然興起了。他們實行參加革命的功績，已經表現許多了。

農民協會的組織

下面不過是只提出農民協會組織的幾個要點，詳細的內容，請參看農民協會總章。

甲會員 按農民協會總章第一條：

「凡住中國之自耕農，半自耕農，佃農，僱農，農村中之手工業者，及在農村中為體力勞動者，不論國別性別，凡年滿十六歲，願依行第二條所列入會手續者，皆得為本會會員，但有左列條款之一者，得拒絕之！

一，有田地百畝以上者，

二，以重利剝削農民者，

三，與農民處於利益相衝突之地位者，

四，為宗教宣傳師者，如神甫，牧師，僧道，巫等類，

五，受外國帝國主義操縱者，

六，吸食鴉片及嗜賭者。」

入會的手續是：

「一，填寫志願書，

二、承認遵守本會章程。

三、承認恪守本會紀律。

四、繳納入會金與月費。

會員的權利與義務

據總章第六條：

「農民協會會員在各級全體會員大會中，均有發言權，表決權，及控告權；但所控告之案件，無論書面，或口頭，必須經大會之審查，始能向上級提出，又如控告該會職員，或呈請查辦軍隊騷擾，官吏土豪專橫等事，亦必由大會討論通過，始能向上級提出。」

總章第九條說：

「會員有依章選舉或被選舉為農民協會職員，及表決之權。」

總章第十條說：

「會員須遵守本會章程，與紀律，並須服從本會之決議案，如有違背及破壞之者，均受紀律裁判委員之審判。」

乙組織系統

江浙兩省農民協會的鳥瞰

江浙兩省農民協會的鳥瞰



一六

丙 權力機關及職員

全國的權力機關是全國代表大會，在閉會期間是農民協會中央執行委員會，這個委員會可以說是全國農民協會的職員。

全省全縣、全區及鄉村的權力機關及職員都可以此類推。

丁 江浙兩省籌備員在各縣實地組織農民協會的方法

江浙二省的農民大多數不知道自動組織農民協會的必要，所以國民黨不得不設法引動他們起來組織，引動的方法及組織的手續各縣最通行的大概如下：

省農民協會籌備處，先在各縣派出縣籌備委員，這些委員分作總務、宣傳、組織三股，宣傳股

派一批宣傳員到鄉村宣傳農民應該組織的理由，及怎樣組織的方法。這些宣傳員到一處地方，先把該地各種情形大略調查一次，然後根據調查所得的事實從事作普遍的宣傳，使農民明瞭本身的痛苦，及欲免除這些痛苦，非農民自己組織不可的理由，然後請該鄉的人自己出來籌備組織鄉農民協會，那些想作籌備員的人，就呈報縣籌備委員，縣籌備處得呈後，即在各面調查呈報人是否合格，若合格，就正式加委，被委的人即在本鄉再詳細宣傳，同時使願加入協會的農民辦到入會手續，再把會員名冊呈報縣籌備處，縣籌備處轉呈省籌備處，省籌備處即審查組織手續是否合法，若合法，即批准，鄉籌備員得批之後，即招集會員大會開成立會，選舉職員，呈報縣籌備處，縣籌備處轉告省籌備處立案，組織的手續於是完備。

農民協會的經費

據總章第七十九條：

「農民協會經費如左：

(一)入會費以各地農民狀況不同而決定，但最高不得過一元。

(二)會員月費一毫

(三)會員所得捐

(四)特別捐與借款」

總章第八十條說：

江浙兩省農民協會的鳥瞰

「會員入會費之多寡，由執行委員會議定之，貧苦會員費之減免，應由本鄉大會通過，區執行委員會之批准。」

第八十一條說

「鄉會收得之會費，百分之六十用於本鄉會，百分之四十，以用類推法，用於其餘高級各會。」江浙兩省創始的時候，經費大宗都是靠各縣政府的撥款，會員入會費很輕，月費還有不到十枚銅元的。

據一位同志的預算，他們那一縣若舉辦各種建設事業，農民協會每年有八萬元的收入才好。這個數目，似乎很大，但我們若知道該縣應該作的事業，這個預算實在並不多。據這位同志的調查，該縣有四萬多家富地主，若他們每家每年出一元，就有四萬元，這事應該不難辦到，若能清理該縣的公產，官田，則其餘的四萬元，更不成問題，但是他那一縣農民協會現在有多少收入呢？在作者調查的時候，他們全縣的縣黨部每月只有二百九十元的收入，這二百九十元，不但用在農民協會上，還要用在工會、婦女協會及其他關於黨的活動上的。江蘇省各縣的農民協會收入比較的多些，但甲等縣也不過八九百元，乙等縣六七百元，丙等縣四五百元，有些時候並這幾百元，也不能完全領得到，在這種經濟情形之下，農民協會想作建設的事業便不容易了。

農民協會的困難

在軍政訓政時期要農民協會發展，當然有許多困難，這類的困難據作者調查所及，有下列

三種：

(一) 指導人缺乏

領導農民的人才，不但要有革命的精神，而且要熟悉當地農民的心理，農業的情形，又肯到鄉下去吃苦，然後他的工作才切實，才能生效，但是這種人才現在沒有幾個。

(二) 經費不足

為農民謀切實的利益，須作很多建設的事業，錢當然要用的多了，但現在各地所有的經費，除維持協會本身的活動以外，沒有餘款作別的事業，而許多縣，並協會本身的活動也維持不了。

(三) 農民知識缺乏

農民大多數不識字，標語，傳單，甚至於圖畫他們都看不懂，為他們宣傳，全要靠口頭的私人勸導，就是用了這種方法，他們也很不容易了解得透澈，了解不透澈，信仰就不堅固，信仰不堅固，工作便不努力了。

以上三種困難若能免除，其餘的各土豪劣紳的作梗，官廳的冷談，交通的障礙等等小困難便不成問題了。

結論

一、農民協會的發展上雖有種種困難問題，但他的基礎是已經很穩固了，那些困難的免除，不過是時間的問題而已。

能替農民與利除害，該在農民自己努力不努力，若農民自己努力便能作事，農民自己努力，他不能替農民每人應知，該在農民自己努力不努力，是農民組織的，是農民自己管理的，將來他不能

五、農民應覺悟的：

丙 輔導農民各種合作社

乙 宣傳關於農民協作的主義

甲 普及農民教育

事體

四、各種非政府的團體或機關如教會、學校及一切社會服務團體可以為農民協會作的

覺悟

破壞他，是擺撥不現，在現人組織的，和居在利益對立的，地位者，有意識地幫助他，是於方有利者，陰謀

農民協會上，應注意一點：在現人組織的，和居在利益對立的，地位者，有意識地幫助他，是於方有利者，陰謀

三、社會上應注意一點：

丙 確定經費

乙 造就領袖人才

甲 統一統計計劃

二、在這時期政府應該切實舉行的，至少有下列三件：

江浙兩省農民協會的概

便沒有勢力，不但不能作事，恐怕還要鬧出亂子來了。

附錄鄉間旁觀者對於農民協會的意見：

作者調查時發出問題表格，請與農民協會沒有關係的人發表對於他們臨近的農民協會的意見，回答的人雖不多，但他們的意見也許能代表很多人的心思。

現在附錄於左，以作參考：

甲

對於農民協會最滿意的幾點：

一農民自此團結地方上事易于辦，

二能實際上參加國民革命，

三能保衛地方治安，

四辦事人能體恤農民疾苦，

五能普及教育，

六會員能與地方紳士名人及大地主合作，

七辦事人有才幹，

八農民知協會是自己的，

九農民對於協會很親愛，

乙

對於農民協會最不滿意的幾點：

江浙兩省農民協會的鳥瞰

江浙兩省農民協會的鳥瞰

一 無紳士及有名望者作領袖，

二 辦事人大多數不是農民，

三 不許大地主入會，

四 有土豪劣紳混入會，

五 不作積極的工作，

六 辦事人無生活費，

七 強姦民意，

八 上級人員有上司神氣，

以下情形倒沒有人表示不滿意的

一 會員多數非農民，

二 無故壓迫紳士名人，耶穌教徒，或大地主，

三 要求減租，

丙 希望農民協會要作的：

普及教育

組織合作社

劃一斗斛

定穀價

購機器

除滅害虫

調查農民生活

減租

增加生產力

禁烟賭

取消押佃所

取消世襲佃農

宣傳三民主義

重農民全部意見

研究農業問題的中心

以和平手段，協商態度，對付一切

武裝自衛

事事求實

講水利

江浙兩省農民協會的烏瞰

江浙兩省農民協會的烏瞰

二四

不希望要作者

會中作事人獨裁

會中人用激烈手段擾亂社會秩序

名不符實

藉會招搖

自私自利

壓迫其他團體

干與行政

要民當兵

濫收會費

有官僚氣

被惰農頑佃利用

無條理的意解以會事作孤注

他黨人混入

紳棍混入

